



国民旅游休闲纲要发布 2020年基本落实 职工带薪休假

■高校可结合实际调整寒暑假
■中小学校可安排春假或秋假

据新华社北京2月18日电 中国政府网18日发布《国务院办公厅关于印发国民旅游休闲纲要(2013-2020年)的通知》,《纲要》明确提出到2020年职工带薪休假制度基本得到落实的目标。

《国民旅游休闲纲要(2013-2020年)》根据《国务院关于加快发展旅游业的意见》制定,目标是积极创造开展旅游休闲活动的便利条件,不断促进国民旅游休闲规模扩大和品质提升,提高国民生活质量。到2020年,职工带薪年休假制度基本得到落实,城乡居民旅游休闲消费水平大幅增长,健康、文明、环保的旅游休闲理念成为全社会的共识,国民旅游休闲质量显著提高,与小康社会相适应的现代国民旅游休闲体系基本建成。

《纲要》提出保障国民旅游休闲时间,落实《职工带薪年休假条例》。鼓励机关、团体、企事业单位引导职工灵活安排全年休假时间,完善针对民办非企业单位、有雇工的个体工商户等单位的职工的休假保障措施。加强带薪年休假落实情况的监督检查,加强职工休息权益方面的法律援助。在放假时间总量不变的情况下,高等学校可结合实际调整寒、暑假时间,地方政府可以探索安排中小学放春假或秋假。

《纲要》要求改善国民旅游休闲环境,稳步推进公共博物馆、纪念馆和爱国主义教育示范基地免费开放。城市休闲公园限时免费开放。稳定城市休闲公园等旅游景区、景点门票价格,并逐步实行低票价。落实对未成年人、高校学生、教师、老年人、现役军人、残疾人等群体实行减免门票等优惠政策。鼓励设立公众免费开放日。逐步推行中小学生研学旅行。各地要将游客运输纳入当地公共交通系统。鼓励企业将安排职工旅游休闲作为奖励和福利措施,鼓励旅游企业采取灵活多样的方式给予旅游者优惠。

有钱 有闲 休闲

——国民旅游休闲纲要将给我们带来什么

据新华社北京2月18日电 备受关注的《国民旅游休闲纲要》18日正式发布,这是旅游业的一件大事,更与广大百姓的生活息息相关,对我国经济社会发展具有深远影响。国民旅游休闲纲要何以此时出台,对普通百姓有什么意义呢?扼要地说,就是从国家发展和社会进步的高度,统筹解决有钱、有闲之后怎么真正享受“休闲”这一大课题。

“有闲”并不意味着就能真正享受“休闲”。旅游消费需求逐渐升级,度假休闲需求日益旺盛,而目前产品结构和产品体系远不能满足需求,“黄金周”集中出

游,景区人满为患,就反映了旅游产品结构及度假时间安排的不合理。《纲要》明确提出到2020年职工带薪休假制度基本落实,保障国民旅游休闲时间,鼓励机关团体企事业单位灵活安排职工全年休假时间,并加强带薪休假制度落实情况监督检查,加强职工休息权益的法律援助。特别是提出学校可结合实际调整寒暑假,在放假时间总量不变情况下,高等学校可结合实际调整寒暑假时间,地方政府可以探索安排中小学放春假或秋假。这将使父母带薪休假与在子女放假更有整合性,值得父母期待。

从社会就业角度看,“没钱”的“有闲”就是失业。国民旅游休闲恰恰在不同时间段,使不同人群可

以获得“有钱”与“有闲”的转移交换。在各旅游大国,旅游休闲带动了民航、公路、高铁、信息、金融等服务业全面发展,创造了传统产业无法比拟的就业机会。我国旅游业更是吸纳就业的重要领域,特别在吸纳农村富余劳动力,解决弱势群体收入方面有着突出作用。目前全国旅游直接从业人数超过1350万人,与旅游相关就业人数约8000万人。随着旅游产业发展壮大,特别是旅游休闲在乡村拓展,旅游业在吸纳就业方面的功能将会进一步增强。城乡之间、钱与闲之间将有更良性的互动发展。

梦想成真
新华社发 赵乃育作

国家食药监局称 我国未有布洛芬致失明病例

据新华社北京2月18日电(记者 胡浩)针对“美国一名7岁女孩因服用强生公司生产的布洛芬药物导致双目失明”的相关报道,国家食品药品监督管理局相关负责人18日表示,目前我国尚未监测到布洛芬导致失明的病例报告。

据介绍,布洛芬属于非甾体抗炎药,具有解热镇痛作用。其常见不良反应为恶心、呕吐、胃烧灼感、消化不良、转氨酶升高、头痛、头晕、皮疹等。公众熟悉的美林、芬必得等药品都含有布洛芬成分。

国家食品药品监督管理局提示公众,任何药物都会有毒副作用,必须严格按照医嘱或说明书使用布洛芬,要避免过量或过频用药。儿童使用应根据儿童年龄、体重计算药量,应避免长时间使用此类药物,对诊断不明的儿童应慎重使用,以免因用药掩盖了症状而影响诊断。发现药品不良反应要及时就诊治疗,并及时报告。

香港迪士尼开园7年首盈利

新华社香港2月18日电(记者 杨皓)香港迪士尼乐园18日公布2012财政年度业绩报告,行政总裁金民豪表示,乐园去年入场达673万人次,较2011年升13%。此外,截至2012年9月29日止的财政年度,乐园取得纯利1.09亿港元,是自2005年9月开园来首次盈利。

虽然盈利后特区政府可按机制“分红”,但商讨后政府决定不领取,让“红利”继续投入乐园。另外,乐园新建主题区“迷离庄园”预计今年年中落成,并考虑增设新游乐设施及在竹篙湾兴建新酒店。目前乐园约有10个扩建方案在手,正逐一研究可行方案,暂时未有结论及投资数目。

香港海洋公园主席盛智文表示,在刚过去的农历年初一至初八,海洋公园的人场人数超过30万人次,较去年增加20%,香港本地旅客占三成,内地旅客占五成。其中年初三更破纪录有4.9万人次,一度因人太多需暂停售票。

贵州凯里山体崩塌

5人被埋

新华社贵州凯里2月18日电(记者 闫起磊)18日11时许,贵州省黔东南州凯里市龙场镇一处山体发生崩塌。截至22时,5人被埋,附近70余名村民被紧急转移。受持续零星崩塌及降雨影响,现场很难对被埋人员进行施救。

现场指挥救援的凯里市委书记黄远良说,目前还不具备搜救被困人员的条件,相关专家正在调查、分析山体情况。经初步核查,崩塌已造成5人被掩埋,其中包括两个小孩。截至18日晚23时40分,现场专家组还在研判山体情况,制定相关救援方案。

南航客机发动机罩脱落

空中盘旋两小时返航

新华社哈尔滨2月18日电(记者 王子辰)中国南方航空公司黑龙江分公司18日下午向记者通报称,南航黑龙江分公司CZ3624哈尔滨—广州航班于8时29分由哈尔滨太平国际机场起飞后不久,发现左发动机部分蒙皮脱落,机组立即启动应急处置程序并决定返航。

南航黑龙江分公司通报称,机组按照手册规定,严格执行返航程序,通过空中盘旋耗油后,于9时52分在哈尔滨太平国际机场平稳落地。随后,南航紧急调配一架同机型的飞机执行该航班任务,航班已于11时03分在哈尔滨起飞。目前,事件原因正在进一步调查中。

18日上午,网友“@烟灰王子”发微博称:“18日哈尔滨飞广州CZ3624航班起飞后一声巨响,发动机罩子脱落,紧急迫降。盘旋两小时后,全体机组人员给力平稳迫降在太平国际机场。”该网友还配发了通过飞机窗口拍摄的照片。

欧霞公司生产校服含致癌物

沪21所学校2万余套校服停用

据新华社上海2月18日电(记者 周蕊)记者18日从上海市府新闻办获悉,生产不合格校服的上海欧霞时装有限公司供货的21所学校26444套校服已暂停使用并送检。上海同时还将通过明确准入标准,建立“黑名单”制度等多项措施建立监管校服质量的长效机制。

2012年四季度,上海市质监局抽查了五三中学向欧霞公司订购的50套演出服,其面料和里料分别为红色、白色摇粒绒,有三条黑色镶边。抽样检查中,2套演出服的黑色镶边面料被检测出含致癌芳香胺染料。质监部门当即对剩余的48套演出服全部扣押,全部演出服均未流出。

针对“问题校服”事件,上海市要求,一旦发现公职人员、学校教职工有违规违纪行为,将予以严肃处理。

浙江一理发师免费 为老人理发20余年

据新华社杭州2月18日电(周竟 黄心成)在刚刚过去的这个春节假期,为了多赚点钱,44岁的吕文松经营的理发店没有关门过一天,连除夕夜也忙到晚上10点多。但是,这位“爱财”的店主,在过去的20余年中,一直坚持为60岁以上的老人免费理发。

这家名叫“鑫三角”的理发店位于浙江嵊州市一条不起眼的马路上。店里装修简单,员工就吕文松一人,外加春节来帮忙的侄子。

9点左右,店里开始忙碌起来。一位老人拎着一袋子刚买完的菜进了门。在洗头过程中,吕文松一边问老人水温够不够,一边讲着中老年人保养头发的方法。老人是店里的常客,洗完头想付钱给吕文松,“老这样,真的不好意思,吕老板这次收下吧。”吕文松推脱再三,没有收钱,将老人放在地上的菜拿起,笑着送老人出门。

吕文松出生在农村,1989年初中毕业就在村里开了家理发店。“有一次,一个老人来店里理发和我还价,他说只能付5角钱。老人仅靠种菜卖菜为生,他拿不出几块的理发钱。”当时吕文松知道村里老人多,条件都不太好,心里很难受,于是在店里贴出了告示,立下承诺:老人可免费理发。这一干,就是十年。

后来,为了发展,吕文松将店铺移至市区,依旧为老人免费理发。有人问吕文松为什么坚持,这样做是不是能获得政府特殊补贴?吕文松听到这样的言论也寒心过,但后来就淡然了。“我只是做我觉得应该做的,闲言碎语不用太在乎。”

山西水库坝体坍塌调查 除险加固工程曾被验优良

新华社太原2月18日专电 2月15日7时,山西省洪洞县曲亭水库灌溉输水洞漏水,导致16日上午坝体坍塌,1800万立方米水冲出水库,肆虐10余公里后流入汾河。湍急的洪水导致4个村庄进水,南同蒲铁路和108国道交通中断,并造成1人死亡。

记者16日下午在现场看到,460米长的大坝已被冲出100余米的缺口,水库内侧的加固材料已被冲毁,裸露出完全是黄土的坝体。

“冬天是水库存水最多的时候,下游10万多亩冬小麦的春浇都靠这个水库。”45岁的甘亭村村民乔安红说。

据了解,曲亭水库所在河流名叫曲亭河,全长30公里,属汾河支流。曲亭水库始建于1959年11月,后经多次改、扩建,总库容3710万立方米,事故发生时实际蓄水量为1900万立方米。

“修水库的时候就建建停停,埋下了先天隐患。”一位曾在曲亭水库工作的范姓工作人员说,上世纪五六十年代,曲亭水库采用了当时流行的水中倒土坝施工方法,使土料在水中崩解压实,依靠土的自重及排水固结成型,压实性能较差。1972年水库二次筑坝时采用的是人工碾压的施工方法。

据了解,此次事故中,发生漏水的灌溉输水洞处于新旧工程的接口。加之库底淤泥沉积使库水位抬高,在蓄水量不变的情况下,坝体承受的压力增大,最终导致事故发生。

然而,山西省水利厅网站信息显示,曲亭水库已于2004年至2008年完成除险加固工程,并经过省级竣工验收达到优良标准。“先天不足”之外是否还有管理漏洞,成为公众关注的焦点。

为尽快查明事故原因,山西省18日已成立临汾市洪洞县曲亭水库“2·15”坝体坍塌事故调查组,聘请国内知名水利专家对事故原因深入分析。目前,事故调查工作已全面启动。

“雨水”遇雨

2月18日是“雨水”节气,受强冷空气影响,我国多地降雨雪。下图 一对情侣撑着雨伞行走在南京街头。左图 在苏州一家庭院内,雨露中的松针与红灯笼相映成趣。

新华社发



“疯狂奥数”改头换面重出江湖

改名拓展班、尖子班、提高班

奥数班改名 学费高昂报名火

在重庆市沙坪坝区瀟江酒店三楼,全国连锁奥数培训机构“学而思”的课程爆满。许多家长说,因报名火爆,培训班已经有十几个,报名前孩子要做10道题,做对其中4道才可以入学。

记者在现场看到,七八个班同时上课,20个人一班。“学而思”的咨询人员介绍,现在培训班的名字是数学思维拓展班,一学期学费1800元,15节课,每节课3个半小时,“在重庆的学费标准算是便宜的,北京的价格是2720元。”

重庆育英小学六年级学生家长王女士说,儿子小亮先后在大帝学校和学而思参加奥数培训,现在培训班的名字都改为拓展班、尖子班、提高班等,学费都不菲。

大帝学校咨询工作人员介绍,该校有针对各个年级的奥数培训班,“小升初”的重点中学不仅是看学生期末考试成绩,还要看平时的成绩,如果有获奖证书者优先考虑录取。大帝学校还与几所名校签有合同,学生参加大帝学校的考试成绩可成为升入名校的标准。

新华社重庆2月18日专电 近年来,教育部和各地教育部门三令五申禁止奥数成绩与义务教育阶段招生录取挂钩,也禁止各类培训班以及将奥数内容纳入教学和考试。然而,记者近期在重庆、广东等地发现,在各大培训机构,“疯狂奥数”改头换面重出江湖。

珊瑚小学六年级家长冯女士说,孩子入选了世少赛,要去天津参加总决赛,费用5380元。“很犹豫,不是怕钱贵,是怕这个比赛成绩升学时没用。现在各种奥数比赛名目繁多,家长和孩子比古时候进京赶考还累。”

“有社会关系的拼爹,没有社会关系的只能拼孩子”

多位家长表示,奥数班对孩子的成长弊大于利,但是在“小升初”择校的巨大压力下,家长也只能狠心让孩子“受罪”。“有社会关系的拼爹,没有社会关系的只能拼孩子。”以重庆为例,在全国奥数比赛

如希望杯和华罗庚杯中获奖的学生可以优先选择进入知名重点中学,择校费减免,一等奖的学生可以免试进入重庆知名重点中学,得奖越多也能增加升入重点中学的机会。

在如此残酷的“小升初”淘汰赛中,奥数成为学校选拔学生的重要砝码,许多培训机构也正是看中这一点与名校开展了“紧密”合作,进一步强化了奥数在“小升初”中的重要角色,也为培训机构带来了广泛的生源和收入。

广东的“奥数热”主要体现在有自主招生、自主命题、自主选择考试方式权的民校。如广州举办“小升初”考试的民校有近30所,多数民校前身是公办名校所办初中,一位难求。2012年联考中,4万名考生争夺3000余名名额,联考试题以奥数题为主。面对民校的生源“掐尖”,广州的一些公办初中也暗中较劲,通过给优秀学生发短信,举行名为奖学金测试、“小升初”情况摸底,主要考试内容就是奥数。

许多教育专家和业内人士认为,要遏制奥数的泛滥,仅仅依靠下禁令是不够的,下禁令只是治标,而均衡配置教育资源,改革高考和中考以及“小升初”制度才是治本之策。

“木星合月” 现天宇

2月18日,太阳系的“大个子”木星与明月在夜空中“近距离接触”,上演“木星合月”天象。

图为2月18日在天津拍摄的“木星合月”天象。

新华社发

